

Proprietar:

Vad. Iul LUDOVIC VAKÁR

Redactor responsabil:

VICTOR RÉSZEGH

CSIKI LAPOK

(ZIARUL CIUCULUI)

A csiki székelység legnagyobb veszedelme.

Irta: Gyárfás Elemér.

A „Csiki Lapok” új esztendőjébe lép s a derék szerkesztő azt kéri, hogy erre az alkalomra mondjuk el a lap hasábjain a csiki székelységnek azokat a kötelelességeket, amelyekre múltja, sorsa és helyzete kötelezi.

Másoknak kötelelességeket előírni látszólag könnyű, de tényleg igen nehéz, mert csak az vállalkozhatik erre, kinek jogcíme van ahhoz, hogy utasításainak figyelembevételét igényelhesse.

Én nem érzem magam feljogosítva, hogy a csiki székelységnek kötelelességeket írjak elő; csak a magam szoros kötelelességeit érzem azzal a néppel szemben, mely másiévtizede ajándékozott meg először bizalmával s amelyet immár tizenkét éven át képviseltem megszakítás nélkül a román szenátusban. Ennek a kötelelességnek akarok valamennyire eleget tenni, mikor az ötvenedik évbe forduló Csiki Lapok újévi számában azt akarom messze hangzó szóval elmondani, hogy mostani megnehezült sorsunkban miben látom a csiki székelység legnagyobb veszedelmét s mit próbáltam tenni ennek elhárítására s megelőzésére.

A csiki székelységre sok nehéz megpróbáltatás zúdult az évszázadok folyamán, de sikerrel megküzdött valamennyivel, mert szilárdan megvetette lábát a Hargita s a Kárpátok tövében, belegyökerezett települési helyének őstalajába s ha a felette elzúgó viharok sorait számban meg is ritkították, egészséges, tiszta családi életéből új, erős nemzedékek sarjadzottak, melyek ismét s ismét berépesítették az Olt és a Maros felelő völgyét. Kiszivárgás, kitelepülés volt régen is, de e népnek csak erős, erkölcsileg és szellemileg felkészült s a gazdasági harcra felvértezett fiai mentek ki „külső földre”, ahol éppen erejük, felkészültségük és faji kiválóságaik révén rövidesen tekintélyes szerephez jutottak, mert olyan vidékekre települtek ki, ahol fajrokonai éltek, kik testvéri szeretettel fogadták őket és készséggel elismerték kiváló vezető képességeiket. A háború előtti évtizedekben ott taláhattuk a csiki székelyeket Erdély minden jelentősebb városának szellemi munkásai s iparosai között, sőt még Magyarországon is számosan töltöttek be előkelő állásokat. Csik és Gyergyó nagy kaptár volt, melyből a dolgozó méhek egész rajai röpültek ki teremtő munkára, anélkül, hogy az otthon maradt anya-család számban, erőben, életképességben megfogyatkozott volna.

A változott viszonyok között bezárultak azok a kapuk, melyek eddig tárva-nyitva várták vezető állásokba a csiki székelység kiválóságait s ma már ugyszólván csak papságunk, szerzetesrendjeink s tanítóságunk utánpótlását láthatja el legnagyobb részben a csiki székelység, mely szegénysége miatt korábban is csak — azóta majdnem teljesen elolvadt — közalapítványaink segítségével tudta fiait taníttatni.

Megnyílt azonban egy széles országot — a cselédsors felé s ezen már nem a legerősebbek s az életküzdőlegre legedzettebbek hagyják el az ősi földet azért, hogy „külső földön” az élre verkedjék fel magukat, hanem a leggyöngébbek, a védelemre s támogatásra leginkább rászorultak: törékeny, gyöngye leánykák, fiatal asszonyok és legénykék tömegei hőmpölyögnek idegen vidékekre, hitben és nyelvben, szokásban és erkölcsökben tőlünk távolálló szolgatartók hatalma alá s jelentős részük végleg elvész az idegen környezet és mostoha viszonyok között.

A történelemben számos példáját olvashatjuk annak, hogy az elkényelmesedett s másokat dolgoztató népeket és társadalmi osztályokat miként falják fel és semmisítik meg saját szolgálk, kik azután beleülnek uraik örökébe. Az elvéghedt erdélyi szászok több községében is láthatunk erre beszédes példákat.

Sajnos, a székelységet illetően nem tudjuk magunkat ezzel a lehetőséggel megvívasztalni. A büszke, dacos, mindig szabad és mindig nemes, tiszta és egyenes, nyílt és sokszor erőszakos székelységekben hiányzanak azok a szolgálények, melyek a szolgálorsot elviselhetővé, sőt a jövő felemelkedés lépcsőfokává tehetnék. A székelye nehezen alkalmazkodik más akaratához, nem tud hizelegni, nem tudja mások gyöngéit saját előnyére számításal kihasználni, nem tud kapzsi kézzel megragadni minden kínálkozó vagy akárcsak gazdátlan fillért s a megszerzetteket nem tudja zsu-gori módra halomba rakni, nem tudja kihasználni a más szorultságát s nem érti annak módját, hogy miként lopja magát lépésről-lépésre előbbre és teljebb az anyagi jólétben és előhaladásban. Meg kellene, hogy változzék a székelye ember egész természetete ahhoz, hogy a cselédsors számára a boldogulás és felemelkedés útját jelenthesse.

S mert nem ezt jelenti, ezért a cselédsorsba került székelység jelentős része lesülyed és elpusztul. Amint elhalványulnak a szülőföld emlékei, meglazulnak a családi otthonhoz fűződő kapcsolatok, kivész a lélekből az ősi tradíció s már semmi sem tudja feltartóztatni a lejtőn lefelé zuhanást.

S kik pusztulnak el eisersorban? Azok, akik a jövő nemzedék édesanyjai kellene, hogy legyenek.

S ez már nem lassu elzúvágás többé, melyet egy életerős nép teremtő ereje és egészséges szaporasága játszva pótolhatna. Maga a földőrvan megszakadoban. Bukarestben a Szent Katalin Körben egyetlen felsikiki községből ötven olyan fiatal leányt tartanak nyilván, akik ideig-óraig még tartják a kapcsolatot ezzel a leányvédő szervezettel. De hányan hullottak már ki onnan? S hányan hullottak el más községekből s hányan vesztek el más városokban?

Nagyon jól ismerem a kereslet és kínálat, a munkabér és munka-alkalom vas-törvényeit. Tudom, hogy az olcsó munkaerőt vonzza a magas munkabér s természetes, hogy a munkaskéz odatódul, ahol munkaalkalom kínálkozik. Tagadom azonban, hogy a székelységnek legalább a zöme, ne élhetne meg saját földjén s kénytelen volna ilyen elborzasztó tömegekben szétszóródni szolgálorsban, rája nézve idegen vidékeken.

E szomorú, tragikus tömegmozgalmaknak már nemcsak gazdasági, hanem lelki okai is vannak s ezért a baj orvoslásánál a gazdasági és erkölcsi szempontokat egyenlő figyelemben kell részé-síteniünk.

Elsőrendű kötelelességünk meggyőzni és felvilágosítani népünket arról, hogy munkával, hozzáértéssel, szorgalommal és kitartással meg tud élni az életre való székelye saját földjén is. Még pedig a földjéből is s nemcsak az erdő fájából.

Ez a cél lebegett a szemünk előtt, mikor eisersorban a csiki székelységre való tekintettel, életrehívtuk a lernut (radnóti) gazdasági iskolát, hogy ott a nép fiai tanulják meg szeretni s nagyrabecsülni a földet, mely igen is ad kenyeret annak, aki megdolgozza s amelyet vétek hűtlenül elhagyni. Ez az iskola most fordult negyedik évfolyamába s 45 első növendéke között nagy többségben vannak ugyan a csiki székelyek, de sajnos, még mindig egész sorozata a csiki községeknek tartja magát ettől teljesen távol.

A lernut (radnóti) gazdasági iskola helyének kiválasztásánál az is vezetett, hogy olyan helyen neveljük gazdáljainkat, hol a gazdálkodás minden ágát, tehát a szőlő, dohány s más különleges művelési ágakat is megtanulhatják s ha még is „külső földre” kényyszerülnének, bárhol megvethessék lábukat e legszebb élethivatásban. De felvetődén a gondolat, hogy szükséges a külön-

leges hegyvidéki, havasi gazdálkodás megtanítása is, két éve megnyílt Csik tövében, Kézdivásárhelyen a második gazdasági iskola is e célból.

Azok számára pedig, kik a két éves gazdasági iskolát végig nem járhatják, tavaly megkezdődtek a kéthetes gazdasági tanfolyamok.

Ekként igyekszünk a csiki székelység fiatalra nevelni arra, hogy meg tudjanak állni a saját lábukon s a saját földjükön és belülük önteni azt a meggyőződést, hogy az ősi földtől elszakadni nemcsak bűn, hanem oktalanság is. Reméljük, hogy a gazdasági iskoláinkból kikerülő ifjak vezetői lesznek falujuknak, oszlopai az egyháztanácsoknak s apostolai a földhöz való ragaszkodásnak.

Ha otthon, falujukban maradnak a székelye ifjak, akkor remélhetőleg nem fognak idegenben hányódni tömegével leányaink sem, kiknek védelmét, gondozását s parancsoló szükségeseit megfelelő munkahelyekre való irányítását lesz hivatva szolgálni az a másik közérdekű intézmény, mely a régi Sumuleu (csiksomlyói) székházban akarunk a nő védelem szolgálataba állítani. Ha csak részben is megtudjuk valósítani azokat a nemes célokat, melyeket a Csiksomlyón létesítendő új intézmény feladatává tenni szándékozunk, úgy ez méltó párja lesz már bevált gazdasági iskoláinknak.

Mindezek az intézmények azonban csak akkor fogják betölteni rendeltetésüket s csak úgy érik el az óhajtott eredményeket, ha a csiki székelység tudatára ébred annak, hogy az idegenben való szétszóródás az a legnagyobb veszedelem, mely létét, fennmaradását és jövőjét feltartóztatlan pusztulással fenyegeti s hogy e veszedellel minden még megmaradt erkölcsi és anyagi erőnkét sorompóba állítani — mindnyájunknak szoros kötelelessége.

A községtanácsosok szenátorválasztásának csiki eredménye.

Amint előző lapszámunkban megírtuk, az Országos Magyar Párt csikmegyei elnöki tanácsa a fennforgó körülmények lelkismeretes és gondos mérlegelése alapján úgy határozott, hogy Dr. Abraham József szenátorjelölt jelöltségét a december 28-án megtartott választáson, illetve szavazáson nem tartja fenn. Miután a törvény értelmében a jelölöltségét visszavonni nem lehetett és így annak is szerepelnie kellett a szavazólistán, az elnöki tanács hírlapi és más uton hozta érdeklét községi, városi és megyei magyar tanácsosok tudomására elhatározását. A 28-iki szavazáson így a Magyar Párt bizalmiférjál nem jelentek meg s a tanácsosok szabadságot kaptak a szavazás tekintetében. Ugyancsak nem jelentek meg a nemzeti parasztpárt bizalmiai sem. Így a választás, illetve szavazás kizárólag a liberális párt közreműködésével zajlott le. Leadtak összesen 456 szavazatot, melyből 399-et kapott a liberális párt jelöltje, Cristea közjegyző, volt szenátor. A többi semmi szavazatot a nemzeti parasztpárttra adott 37 szavazaton kívül. Így Cristea szenátor fölényesen nyerte el a szenatori méltóságot.

A Magyar Párt megyei elnökségének előrelátásait és megfontoltságát igazolták azok az események, melyek a szomszédos székelye testvérvármegyékben a 28-iki választásokkal kapcsolatosan történtek. Treiscaune (Haromszék), valamint Odorheiu (Udvarhely) megyékből naillatlan terrort jelentettek. Azokat a szavazókat, akikről feltételezték, hogy a magyar jelölre adják szavazataikat, már megelőző nap őrisetbe vették. Elkövetetlen módon és eszközökkel tartották távol a szavazókat az urnáktól. Több helyen bántalmazások is történtek, amik azt igazolták, hogy a választást vezető liberális kormány minden eszkössel magának igyekezett megszerezni a községtanácsosi szenatorságot, ami sikerült is. Ezekből a szenvedésektől és megalázásoktól akarta az elnöki tanács megkímélni a csiki magyar tanácsosokat. Az események tehát teljesen igazolták az elnöki tanácsnak az Országos Magyar Párt központja által jóváhagyott intézkedését.

A ma esti szilveszteri hockey-teán legyünk ott mindnyájan, az Európában, ha jól akarunk mulatni.

Gyergyói élet

Van még szeretet.

Karácsony éjszakája volt. Felébredtem. Csöndes, kihalt volt az ucca, az ablakok sötétén tátongtak a fehér éjszakába. Halkan hullottak a nagy, fehér hó-pelyhek. Talán már mindenki alszik — egyedül vagyok, egyedül az éjszakában. Léptelmitől megmozdultak és halkan szegeli kezdtek a karácsonyi díszek. Zörgtek, özszecsendűtek halkan, belecsendültek a lelkembe, az egyedülvalóságomba és oszembe juttatták, hogy nem vagyok egyedül, hogy van társam az álmatlanságban: a szeretet. Van még szeretet, egy nagy, önfeláldozó, mindent feláldozó, megbocsájtó szeretet, melyből minden földi szeretet fakad, mely ezt a karácsonyfényt állította, mely melegéget lop a legdrágább lélekbe is, lértát alkot az ég felé, hidat ver a szakadatok közé, mely ember és ember között tátong. Lerombolja a gyűlöletet, a tekintélyt, a pénst, a ruba, a szellemiség alkotta falakat, összenefon, eggyéivassat, testvérekké, emberekké tessz minket.

Még szegnek az ágak, csengenek a díszek a karácsonyfán, szikrázik a fényes szőnyeg és ég lelkünkben a karácsonyi szeretet tüze, békéje, áhítata. Még áll a létra és épke a hídak, még nyitva a kezünk a simogatásra, az adakozásra, még örömmel csendül fel ajkunkról az ének, mert még bennünk él a karácsony szent öröme, hangulata.

De temetés lesz, sugni fognak a harangok, a villanyok fénylő szemek kihunyának, gyászolni fognak. Temetni fogunk. Temetni fogjuk az évet, mely fekete szárnyakkal szübhent el fölöttünk. De ne temessünk egyebet. Ne temessük el a szeretetet, ne temessük el az elmúlt évvel mindent, amit a karácsony adott nekünk. Mentünk át anokat az új évszázad számára, hogy legyen ez az év a szeretet ünnepe, minden mosolyunk legyen egy-egy gyógyító, szerető simogatás a szívnek.

Mindég csak adjunk: szeretetet, jószágot, mosolyt az új évszázadban és háláadó bizalommal sendüljön fel ajkunkról: „Óh szép Jézus, az új évszázadban légy biveiddel...”
Bella Margit.

Angyaljárás Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson.

Metesző, hideg szél. Sűrű, ködös levegő. Az üsletek fényesen kivilágított kirakataiban tündérorország minden csodája, gyermeksiszinek kívánatos drágaeságok, szepsegek. Csomagokkal futkosó emberek. A karácsonyi igazi hangulata.

Aprócska gyerekszaj busgólkodik, hogy az egyik vasatagon jégvirágos ablaktáblára egy akkorácska „kislátót” melengessen, hová legalább az egyik szembe befér. Anyja korholva rángatja el a rozoga ablaktól. A gyermek könyörög. Csak egy pillantást vehessen kifelé. Csak éppen egyetlenegy angyalt szeretne látni.

As angyalok pedig valóban megindulnak. Egy középpontból induinak ki. Újnak irányja azonban sarkel felé sugárlik. Jólöltözött serdülő leánykák — ezek a „kis keresztesek”, a leánygimnázium I. és II. osztályos növendékei gondosan betakart fényűzőkakkal és jól befűdött dobozokkal vágnak neki a város széleinek, ahol apró kunyhókban, elhagyott, beteg s nyomorgó gyerekekről hallottak. Nagyobb leány, Mária-kongregánista megy előre, hogy a házban levő apróságokat lefoglalja, vagy valamire egy pár percre beteretlje, hogy ne csak az ajándék, de az illuzó is boldogítsa őket. Így került Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson sok nyomortanyára is ez évben örömet hirdető, fényes karácsonyfa.

A kis keresztesek és a Mária-kongregáció más csoportja a kórház elhagyott betegelhész érkesik a ragyogó, szepen díszített karácsonyfával s a könnyű, edessegekkel megrakott, kinek-kinek egyaránt elosztott szeretetcsomagjaival. Igazi angyalmódra gondoskodnak arról is, hogy a férfi és női osztály külön-külön kapja a maga karácsonyfáját, hogy az is átérzeze a karácsony testet-lelket gyógyító, edes békéjét, aki a napok alatt e helyen megfordul. A betegnek meghatódottságra áttragad a „karácsonyi angyalok” is. Soha lelkemerkölőbban nem hangzott még karácsonyi ének, mint ezen a helyen: Mennyből az angyal... Csibye István tisztelendő ur rövid, meleg beszéde könnyet fakaszt még a kemény férfiak szeméből is.

A „felöltött angyalok”, a Misszió-társulat és a Hőgy-kongregáció eszalatt a Szeretetházban gyujtották meg az öreg koldusok részére a maguk karácsonyfáját. Itt már kaláccsal, kenyérral van halmasvárat rakva a hosszú asztal. Kis csomagokban pénsszármányok is elő vannak készítve. A kis keresztesek és kis kongregánisták énekkora itt is felsorakosik, hogy a karácsonyi énekek edes hangjaival vessesse be az ajándékosztas nehelen várt aktusát. Soha annyi resskető őreget, szánalomraméltó nyomorékokat egy csoportban nem látott még a Szeretetház, mint ezen a délután. Csendőr Jenő tisztelendő ur maga is elfogódottan szól homszájuk. Összekecsolt kézzel, áhítatos figyelemmel nyellit a lélekbeli fakadt, lélekhes szóló szavakat. Ugy látszik, a meleg vígasszálás éppen olyan jóleső ajándék resztükre, mint az asztalról rájuk mosolygó, jókora rózsaszín kalácsok.

As angyalok legmesszebbre röpönő csoportja, a Misszió-társulat és a Mária-kongregáció a városon kívül levő gyártelepet keresel fel. Külön kocsi szállítja utánuk az adományokat. Az itt látott kép vesződött legmélyebben mindenki lelkébe. Az egyenesablaku, rozoga ajtaju, de szép, tiszta szűkségkápoina helyiségben gyuladnak ki a karácsonyfa gyertyái. Itt minden a legnagyobb nyomorról beszél. A szőlőből ájtárt helyiség

nagyon emlékeztet a bethlehemi barlangra. Az oldáron befűtten livegekbe szurt gyertyavégek, a fal mellé állított hosszú pad s mindenekelőtt az ide helyült társaság világosan mutatja, hogy a Nyomor őfelsége földalmában vagyunk. A hőcípős, tudás hölgyek dideregnek s uzyanskör merítelen léshal, egy ezal ingeca köten állnak gyermekek a farkasordítóan hideg helyiségben. Mások meg olyan rongycasafokot buzass maguk után, hogy sejteln se lehet, vajon fucska vagy lányka-e. Mégis Ekkora öröm, mint itt — sehol meg nem aylyvánult. A kis proletár-csometék nem tudnak arról, hogy ők szánalomraméltó. Tágranyított szemmel nézik a karácsonyfa csúsdát! Ni, piros alma! Aranydó! Mennyi gyertya! Hangzik boldog összevisszaságban a gyermekek ajkáról.

Aztán megkeszűdök a rövid, de teljesen modern biblia-tanítás! László Ignác főszeperes ur részben címmondja, részben kitalálja a gyermekekkel az ünneptörténetét, jelentőségét. A szegénységet, Mária és szent József nagy szegénységét igen elevenen emlékezteti. Asután a felnőtteknek ad rövid buzdítást az imádkozásra: „A suglóddástól, elégedetlenkedéstől senkinek sem less jobb sorsa. Isten segít, — csak kérel kell!” Aztán követkesnek az énekek, rövid ima s az ajándékok kiosztása. Előbb a gyermekesereg kapja meg a maga szeretet-csomagját. Egyes sorba állanak, hogy aki megkapta a maga csomagját, mindjárt iudujon vele haza. Felhangzik: Mennyből az angyal... Közben mindenkinek karjára kerül a csomag. A massatos, sapadt gyerekek kigyulnak, eszemük ragyog, sokan meg a csomagvél is elfeledkesznek — úgy kell utánuk futni vele. Énekelnek boldogan. Nekik igazi karácsonyuk volt.

Aztán sorra kerülnek a felnőttek is. Ezek egyelőre csak a kockacukor csomagjalkat kapják meg, mert a kenyerekkel megrakott kocsi kiadó késik. Közben a társaság családokat látogat. Egy ajtó véletlenül kimarad. A férfi utánafut a társaságnak: „Esperes ur, hozzánk is tessék befőrni!” Harom szép kislánya majszolja az nagykoros csomagot. A férfi beszéi: „Muckás ember vagyok, de kutoikus és magyar. Nem vagyok munkásáruló, de fajtamát en hitemet sem tagadom meg. Azt kishalált ma utánam, hogy kommunista vagyok. Nem igaz. Én csak megtört ember vagyok — de Isteneimet így is szeretem!” As esperes ur megnyugtatja. Melegen bucsuzunk. László főszeperes ur megjegyzel: „A munkások 60 százaléka is követi a többit”. Valóban a munkás passzorációnak szep eredménye látszik a telepen. Közben megérkesik a kenyerekkel rakott kocsi. Mennyi örömet hozott! A sötét esteben a hálálkodások őszöne hangzik a távozók után. Itt igazán a karácsony angyalai jártak.

Gyuladnak még karácsonyfa-gyertyák a székely leányoknál, de a csalédlányok otthonában is. Ezek már csak az összvetartást jelkesek. A karácsony örömet azonban mindenképen növelik.

Gyergyószentmiklóson ez a karácsonyest megmutatta, hogy mennyi aadás fakadt azon a helyen, ahol van egy középpontú irányító akarat és vannak az akaratra figyelő, engedelmességre kész, áldozatos egyesültek. A karácsonyi Kisdéd bizonyára gondoskodik örömről azok részére is, kik ennyi örömet osztottak másoknak.



Kieklött.

— oda van a jó kává. De nincs semmi baj, a kicsinek nem kell mindjárt úgy elszomorodnia, kaphat rögtön egy másik csészével. Hisz az illates, jóízú Kathreiner-ből és Valódi Franck-ből készített kává annyira olcsó!

„Muzsikus Ferkó”.

Kivárcsian vártuk a „Muzsikus Ferkó”, Szilágyi-Zerkovitz operettjének bemutatását. Csendőr Jenő, ez a művészlelkű papcsakugyan elérte célját. Az előadás színvonala a legkényesebb ízletű kőszönéséget is kielégítette. Bizonyosság emellett az a kétaszeri szufoit ház és az a nagy érdeklődés, ami a darab előadása iránt megnyilvánult.

A fűszereplők közül Zsuzsanna Lencel kivételével, a régi kipróbált műkedvelőknek léptek fel, természetesen nagy sikerrel. Örömmel láttuk azt az újítást is, amit a kőszülmök izléses megválogatásában Csendőr mutatott.

Zsuzsanna Lencel Szerencsényi Gitta szerpádot alakította a dacára, hogy most játésszó először primadonna szerepet, teljesen meghódította a közönséget nemcsak pompás, iskolázott hangjával, de ügyes játékával is. Karácsony Irma, Zsuzsanna Jancsi, Szerencsényi Laci, a „vén ripacs”, Portik Lajos, Zsuzsanna Aladárné méltatásával ismétlébe boceátroznánk. Meg kell még külvő emlékeznünk Hoffmann Ferenczöl, aki a könnyelmű bárócskát ügyesen alakította. Itt láttuk, hogy mennyire fontos a műkedvelő előadásoknál a szereposztás, hogy az lehetőleg az illető egyéniségének megfelelően Zsuzsanna Béla, Madve Sándor, Tőszér Bálint, Mardross Sándor, Ekesz Vencel, László Péter és Kary Verczel járultak hozzá még a darab sikeréhez a felnőttek közül, míg ugyesen táncoltak Kámenes Pirozka, Portik Tibi, Pál Gabi, Korondi Irénke, Blónessy Eva és Almási Erzsike.

Előadás közben a kis Boros Olga lejtett ügyes rózsaszínű számokat, mit a közönség szűnnel nem akaró teleszűnyítvánitással jutalmazott. A senekiszeretet Molnár János karnagy, M. Biró Eka és a Sándor István senekara látták el.

Erdély téli sportolókának nagy találkozója a Gyilkostónál.

Országsszerte sportkörökben nagy érdeklődést keltezt az a hír, hogy az országos korcsolyázó szövetség a Gyilkostón rendezel meg Románia 1938 évi műkorcsolyázó bajnokságát.

Kétsetelen, hogy a lehető legszerezeséssőbb a szövetség választása. A Gyilkostó felett környezete valósságos kis svájci keretet varászol majd a bajnokságok köré.

1888-ban hatalmas arányú hegyomlás eltorlaszolta a Gyilkos-patakot, amelynek vése tovább ártlekedett. Így keletkezett az az évvel enelött a Gyilkostó, amelynek

szepességét ma már a határon túl is lemertek. A százéves évforduló ünnepeinek jelentőségét nagyon emeli a korcsolyabajnokság és az ezzel kapcsolatban megrendezés sportbét.

Január 23 és 30. között rendezel meg a téli sportokasz az a nagysábásu hetét, melyen a síslők, korcsolyázók, síjöringet és bobepörtöt kedvelők paradicsoma lesz a Gyilkostó környéke.

As ország több részében már szervezik azokat a kiránduló társaságokat, melyek résztvesznek a gyilkostói sporthéten, amely a téli sportkedvelők nagy találkozója lesz.

H I R E K .

— Meteorológiai jelentés az 1937 évről. A gyergyószentmiklósi meteorológiai állomás az 1937 évről a következő jelentést adta ki: Maximális légnymás 703.2. Minimális légnymás 672.0. Maximális hőmérséklet 30.1 (június 1) Minimális hőmérséklet 22.2 (január 26). Csapadék mennyiség 644.4 mm. A legtöbb csapadék augusztus hónapban volt (141.4). Az uralkodó szelek a gyergyói medencében: E, NE, NW. Csakly Mihály licoumi tanár, a bukaresti központi meteorológiai intézet megfigyelője.

— Anyakönyvi adatok. A gheorgheni-gyergyószentmiklósi latin szertartású róm. kath. plebánia hivatal azerint az 1937. évben a latin szertartású római katolikusoknál a születések száma 212. Ebből 108 fiú, 104 leány. A halálosok száma 145. Ebből 82 férfi, 63 nő. Tehát a szaporodás 98. A házasságkötések száma 71.

— Sulyos munkásszerenőstlenségek. Barabás József 19 éves Csillei-kilyénfalvi munkás a „Via” kőbányában dolgozott. Robbantás közben egy hatalmas kődarab a robbantás színhelyéről mintegy 70—80 m-re doigozó munkáscsoport közé esett s Barabást agyonnyomta. Kórházba szállítás közben kissevenedett.

— Ambrus Márton hódosi famunkás, ki az O'fa gyárnak dolgozott a közeli erdőben, fadóntés közben egy hatalmas tönk leütötte. A szerencsétlen munkás a helyszínén kissevenedett.

— Botrány az uccán. Basi Ioan gyergyószentmiklósi munkás, ki a Darvas-gyárnál volt alkalmazva, a Mindent a hasáért párt röpcédulát osztogatta az uccán. Tekintettel arra, hogy többen nem akarták elfogadni a kisebbségellenes párt röpcédulát, Basi több járőköl ellen tiltogosségre fojtalt. A sulyos szarútanak a rendőrség erősen közbelépeése vetett véget.

A kath. Nőszövetség tanácskozója. A romániai katolikus Nőszövetség melyi tagozata 1938. április 1-jén...

Iparosok és kereskedők figyelmébe. A nemzeti repülő-alap pénzére közhírrá tesszük, hogy néhány pénzügyminiszterium újból megbosszabította a könyvvezetési előírásokat...

Az új szászlejárások bevitelének utolsó határideje. A pénzügyminiszterium közli, hogy a régi új szászlejárások bevitelének utolsó határideje 1938. február 28.

Halálosan. Domokos Ignácé szül. Markos Erzsébet 24 éves korában, 1937. december 26-án meghalt Csíksomoránban.

Megköszöndték a budapesti mezőgazdasági kiállítás előkészületeit. Az Országos Magyar Gardasági Egyesület kiállításrendező bizottsága elhatározta, hogy az 1938. évi, sorrendben immár 47-ik kiállítást...

Megköszöndték a budapesti mezőgazdasági kiállítás előkészületeit. Az Országos Magyar Gardasági Egyesület kiállításrendező bizottsága elhatározta, hogy az 1938. évi, sorrendben immár 47-ik kiállítást...

Január 10-én kezdődik az E. G. E. második női haza-tanítói tanfolyama. Az E. G. E. (Erdélyi Gardasági Egyesület) rendezésében 1938. évi január 10-én nyílik meg városunkban a második női haza-tanítói tanfolyam.

Raesett a fa. Niculescu Andrei Signetur-Marmatiel (marmarosmezei) illetőségű erdőművész az üzvegyi üzemnek „Basa” erdőresterrel levő fakitermeléséről dolgozott.

Szenat lopott. Kézdi Domokos Sangeorgiu (csíkzenetgyörgyi) lakos feljelentést tett a csendőrségen, hogy valaki két szekér szenét ellopott a csendőrség raktárából meg is találta a letéti Balázs József (székely) személyében, aki ellen megindította az eljárást.

Megverték a sógort. Szabó Miklós Gaboré és Ráznegh Kálmán madéfalvi lakosok, a Miskó András kocsimajra e. ö. ö. megverték Blaga Imre nevű sógorukat, mert hitetlenkedéssel jött, hogy a sógor múlt évben egyiküket valami miatt felfufotta.

Eltűnt a fa az erdőből. Érdekes ügyben nyomoz a kassai csendőrség. Kiszemlék Vilmos Piacshid-sus (kassai) fűrészgépsős az üzvegyi üzem megbízásából feljelentést adott be a csendőrségnek, melyben közli, hogy az üzvegyi üzem által megvett „Mudgya” nevű erdőresterrel ismeretlen tettesek 500 köbméter fat ellopottak.

A földművelésügyi miniszter a kalibabán aivo munkásokat. Nem mindennapi szerencsétlenség történt a Pauteni (caipaifalvi) közbirtokosság „Boriska” nevű erdejében.

A földművelésügyi miniszter a kalibabán aivo munkásokat. Nem mindennapi szerencsétlenség történt a Pauteni (caipaifalvi) közbirtokosság „Boriska” nevű erdejében.

A földművelésügyi miniszter a kalibabán aivo munkásokat. Nem mindennapi szerencsétlenség történt a Pauteni (caipaifalvi) közbirtokosság „Boriska” nevű erdejében.

A földművelésügyi miniszter a kalibabán aivo munkásokat. Nem mindennapi szerencsétlenség történt a Pauteni (caipaifalvi) közbirtokosság „Boriska” nevű erdejében.

A Semmitörvények döntése a betegeség-illetékek feltevése. A Semmitörvények döntése értelmében a munkaadónak az alkalmazott megbetegedése esetén csupán az első hét napon kérésre kell a járulékokat kifizetnie, míg a betegség további tartama esetén a betegeség-illetékeket kell gondoskodni az alkalmazottról.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves ismerősöknek, jobarátaimnak és rokonainknak, kik drága jó férjem és spánk elhunyt alkalmával részvételtől búsítástok enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hála-köszönetet.

Megbüntették a fegyver miatt. Tankó Péter, Blaga István és Fodor András gyimesi lakosok egy udvaron laktak. Egy háskutatás alkalmával a csendőrség fegyvert talált az udvaron elrejtve, melynek egyik lakó sem akart gazdája lenni.

Vasgárdista propaganda miatt kitették állásukból. Neerá I. Minalleni (csíkszentmihályi) és Zavoianu Alexandru Siuleni (csíkmadéfalvi) vasúti üzemtisztviselőket állásukból azonnali hatállyal elbocsátották, mer. a vasérőgárdista nevében táviratilag hívták fel a vasutasokat, hogy szavazzanak a Mindent a hazaért pártra.

Lopták a fat a tehervonatokról. A magyar csendőrség Stancu Marin nevű őrzője éjjeli szolgálaton volt a fatuban. A vasúti őrház közelében zajt hallva, odament és felfedezte, hogy Felea Toma vasúti pályáról a töltés mellől hasábbát hord udvarára. A vállára fogott pályáról lement, hogy a 7582 számú tehervonaton levő fűrészlő ismerőse dobott neki vagy 25—30 hasábbat.

Január 10-én kezdődik az E. G. E. második női haza-tanítói tanfolyama. Az E. G. E. (Erdélyi Gardasági Egyesület) rendezésében 1938. évi január 10-én nyílik meg városunkban a második női haza-tanítói tanfolyam.

Fat lopott. David Viktória gyimesi lakos feljelentette Beraszán András (székely) gazdát, mert az az asszony erdejéből fat termelt ki a mikor az asszony azért szót tett, még össze is szította. Eljárás indult ellene.

Figyelem. A pénzügyminiszter 12.943—1937 szám alatt érendeletet adott ki, amelyben engedélyezi a tőkémag, dió és más házi olajok házi gyártását, illetve készítését házi használatra, családonként: 7 kilogram mennyiségig.

„CSIKI LAPOK”
Politikai, közgazdasági és szépirodalmi hetilap
Tiszteletdíj: 12.000 Ft
Kiadóhivatal: Mercuria-Ciuc, Strada I. C. Bratianu 56

NYILTTÉR.*
Nyilatkozat.
A „Csiki Lapok” választási számában egy levelet irtam, amelyet az aggódo szeretet diktált. A célom az volt, hogy azokat, akik nem látták volna a választásoknak a magyarországra nézve olyan fontos jelentőségét, meggyőződjék arról, hogy a választások eredménye nemcsak a honi lakosok számára fontos, hanem a magyarországi érdekeinkért is.

Lapzárta után:
A Magyar Párt képviselőinek névsora.
A Hivatalos Lap ma reggel érkezett száma közli a megválasztott országgyűlési képviselők névsorát.

- A Magyar Párt képviselői:
Dr. Müller János (Fehér).
Dr. Parecz Béla (Arad).
Dr. Soda István (Bihar).
Dr. Pál Gábor (Ciuc).
Dr. Bethlen György (Cluj).
Dr. Gróf Bethlen György (Mures).
Dr. Kendeff Odón (Bistritza-Nasaud).
Dr. Gróf Bethlen György (Odorheiu).
Báró Jósika János (Salaj).
Dr. Gróf Bethlen György (Satmar).
Dr. Jakabffy Elemér (Saverin).
Dr. Bene Ferenc (Somos).
Dr. Gyárfás Elemér (Tarn-mare).
Dr. Gyárfás Elemér (Tarn-mioa).
Dr. Wailer József (Timis).
Báró Szentkeresztly Béla (Troiscaune).
Dr. Gal Miklós (Turda).

E névsor szerint, a Magyar Párt listáján második helyen jelöltek sem Csík, sem Háromszék megyékben nem jutottak mandátumhoz, dacára annak, hogy a Magyar Párt a szavazatok általános többséget nyerte el. Azért van ez így, mert a kormánypárt listája országosan nem érte el a 40 százalékos és ez esetre a választói törvény különös rendelkezéseket tartalmaz a különböző pártok között a mandátumok elosztására.

A Magyar Párt azon képviselői, akik mint listavezetők ket vagy több megyében választottak meg, egyik mandátumról lemondanak s akkor a listán utolsó következő jelölt lesz a képviselő.

CSERÉPKÁLYHÁKI
A szombolyai Bohn-féle téglagyár kitérő minőségű cserepkaalakkal minden szűben és nagyságban kaphatók. Kivánatra gazdag mintakönyv áll a négyéves közönség rendelkezésére. Építkezők! Ugyanott a híres BOHN-CSERÉP bármily mennyiségben, jutányos árban kapható. Képviselet: Jakab Sándor, M.-Ciuc — Csíksereda Strada Composesoratului Nr. 7.

Kiadó Stefan-ocel-Mare uccában 5 szobás modern komfortos lakás. Érdeklődni lehet Bernann-üzletben, M.-Ciuc.

Nemzetiszínű zászlók
iskoláknek és kősegházaknak
kereskedőknek és magánosoknak
Állandóan készen raktáron és rendelésre bármilyen nagyságban készítjük. — Ugyanint nagy készlet premilitár sapkáknak.
Tisztelettel: „Keztyü Királynő” Grossberg F., Mercuria-Ciuc.

KISEBBSÉGI KÉRDÉSEK
ELSŐ KÖNYV.
Írta: ÜRMÖSI-MAURER BELA
a román miniszterelnökség kisebbségi tanulmányi hivatalának volt szaktanácsosa.
A KIELEZETT KISEBBSÉGELENEK MOZGALMAK ROMÁNIÁBAN.
A KISEBBSÉGVÉDELMEK JEGYÉBEN.
Besszereshető a „CSIKI LAPOK” kiadóhivatalán.
Ára 80 lej.

MODELL KALAPOK
tis aspenként új formák első árban, megtekinthető
VENCZEL TANÁRNÉNÁL
Ugyanott készülnek mindenféle női kalapok elsőrendű anyag használatával. Kalapok átalakítása a legérősebb idők alatt. Mercuria-Ciuc, I. C. Bratianu (Gimnázium) uccán 112. sz., a Sörház közelében.